Освященіе церкви при Елисаветградскомъ кавалерійскомъ училищъ.

Училищная церковь находилась въ третьемъ этажѣ, тѣсная, маловмѣстительная. Это неудобство чувствовалось всею училищною корпорацією и служащіе посѣшали неохотно церковь, изъ посторонныхъ богомольцевъ почти никто не посѣщалъ церкви; часто причтъ училишной церкви совершалъ богослуженіе безъ богомольцевъ. Вновь назначенный начальникъ училища генералъ-маіоръ Л. Н. Де-Виттъ, въ первый мѣсяцъ по пріѣздѣ, обратилъ свое вниманіе на церковь, какъ на крайне-необходимую и неотложную нужду училища; ходатайствовалъ о перенесеніи и устройствѣ училищной церкви въ нижнемъ этъжѣ, въ лучшемъ, общирномъ, вмѣстительномъ до восьми сотъ челсвѣкъ помѣшеніи, нашелъ для этого святаго дѣла нужныя средства изъ экономическихъ училищныхъ суммъ. Съ разрѣшенія Его Высокопреподобія о. Протопресвитера военнаго и морского духовенства и Архипастырскаго благословенія Іустина, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго, 19-го сего сентября, училишная церковь освящена.

При освященіи церкви законоучитель училища произнесъ слідующее поученіе:

«Возлюбленные Христолюбивые воины! Устроеніе каждаго храма, его существованіе и судьба находятся въ полной зависимости отъ воли Божіей. Самое мѣсто устроенія храма, по словамъ Св. Писанія, избирается Самимъ же Богомъ (Втор. 12—5). Отъ Него-же, какъ Его непосредственный даръ, является и все самое цѣнное и нужнѣйшее, что требуется для устроенія храма—дєрево, камни, металлы, образующієся въ природѣ вслѣдствіе дарсванныхъ ей Богомъ производительныхъ силъ. Поэтому каждый новый храмъ можно назвать справедливо лучшею жертвою земли своему Владыкѣ. И дѣйствительно, храмъ—это лучшая «хвала» Богу отъ горъ каменныхъ, деревъ плодоносныхъ и всѣхъ кедровъ, къ этой хвалѣ призываетъ св. Псалмопѣвецъ всѣ стихіи міра, всѣ царства и силы природы (Псал. 148).

Эта мысль еще болже возвышается и, такъ сказать, одухотворяется, если мы обратимъ вниманіе на внутреннее значеніе храма: храмъ, по ученію Церкви, является жилищемъ Божіимъ. Тъмъ въ большей степени такое высское таинственное значеніе должно быть присуще православному храму, въ которомъ совершается величайшее таинство святой Евхаристіи.

2

Высокому внутреннему назначенію православнаго храма вполнѣ соотвѣтствуютъ и всѣ принадлежности его благоукрашенія, среди которыхъ первое занимаютъ Св. Крестъ, Евангеліе и Св. Иконы. Сколько святаго чувства, сколько вдохновенныхъ порывовъ способны вызвать Св. Иконы и Св. Крестъ въ нашей душѣ, больной грѣховными недугами?

Такъ, все въ православномъ храмѣ, и мерцаніе лампады и пламень восковой свѣчи предъ Св. Иконами, пробуждаютъ въ нашей душѣ теплоту вѣры, жажду истины и правду жизни, возводятъ нашу мысль къ единому и вѣчному Источнику всего, и въ Немъ учагъ насъ находить себѣ покой, къ Нему возсылать свои теплыя молитвы и въ Немъ одномъ искать помощи и заступленія, въ особенности въ настоящее, тяжелое, тревожное время. Только теперь при обширности и вмѣстительности сего храма, при его удобности входа, мы можемъ объединяться церковною молитвою, такъ существенно воспитательною, насущною и жизненною, можемъ молиться всею училищною семьею, какъ одними устами и однимъ сердцемъ.

Радуясь устроенію сего освященнаго храма Божія, переживая высокоторжественныя минуты освященія его, возблагодаримъ прежде всего отъчистаго сердца Вседержителя и Создателя нашего Господа, всегда благодіющаго намъ, и при этомъ не преминемъ воздать подобающую честь и выразить глубокую благодарность мудрому нашему начальнику училища, который своимъ свётлымъ умомъ и вёрующимъ сердцемъ, сознавъ какое могучее воспитательное значеніе имѣетъ вёра и церковь на души христолюбиваго воинства, воспитателей и воспитанниковъ, устроилъ настоящій св. храмъ въ лучшемъ, свётломъ помѣщеніи и этимъ удовлетворилъ крайне назрѣвшую, вопіющую потребность училища. Аминь.

Протојерей училищной церкви, законоучитель Өеодоръ Смородскій.

